

थोडक्यात

‘चला नागपूर’ उपक्रमाचा महापौरांच्या हस्ते शुभारंभ

मनपा, महा मेट्रो व जीआयझेड इंडियाचा संयुक्त उपक्रम



नागपूर महानगरपालिका, महा मेट्रो व जीआयझेड इंडिया यांच्या संयुक्त विद्यमाने आयोजित ‘चला नागपूर’ उपक्रमाचा गुरुवारी (ता. १) महापौर नंदा जिचकार यांच्या हस्ते शुभारंभ झाला. शहरी विकास मंत्रालयातर्फे अर्बन मोबिलिटी इंडिया परिषदेच्या निमित्ताने ‘पब्लिक आउटरिच डे’ संकल्पनेतर्गत दिवसभर विविध कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले. त्या अंतर्गत जपानी गार्डन येथे सकाळी ७ वाजता महापौर नंदा जिचकार यांनी हिरवी झेंडी दाखवून वॉकथॉनला सुरुवात केली. सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्थेला चालणा देणे व जास्तीत जास्त नागरिकांनी सायकलचा वापर करावा या उद्देशाने ही संकल्पना राबविण्यात आली. या उपक्रमांतर्गत सेमिनरी हिल्स येथील वॉकर्स स्ट्रीट येथे सकाळी विविध फिटनेससंबंधी खेळ, झुम्बा डान्स व इतर स्पर्धा घेण्यात आल्या. याशिवाय विश्वेश्वरव्या नॅशनल इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी (व्हीएनआयटी)चे प्रवेशद्वार व श्रद्धानंदपेठ चौकात ‘पॉप अप पार्क’ची संकल्पना राबविण्यात आली. यावेळी एलईडी स्क्रीनच्या माध्यमातून नागरिकांना सायलिंगचे महत्त्व पटवून देण्यात आले व नागरिकांना सायकल चालविण्याची शपथ देण्यात आली.

स्मार्ट सिटीवर नगरसेवकांची कार्यशाळा महापालिका व इकी सिटी यांचा संयुक्त उपक्रम



नागपूर शहरात स्मार्ट सिटी अंतर्गत मोठ्या प्रमाणावर कामे सुरु आहेत. या कामांची नगरसेवकांना माहिती देण्यासाठी नागपूर महानगरपालिका, इकी सिटी आणि अखिल भारतीय स्थानिक स्वराज्य संस्था यांच्या संयुक्त विद्यमाने या कार्यशाळेचे उद्घाटन महापौर नंदा जिचकार यांच्या हस्ते करण्यात आले. स्मार्ट सिटीच्या यादीत नागपूरचे नाव दुस-या फेरीत आले. स्मार्ट सिटीच्या पॅन सिटी सोल्युशन्सअंतर्गत नागपूर शहरात विविध ठिकाणी सिटिसिटीव्ही कॅमेरे बसविण्यात आले आहे. हा उपक्रम राबविताना नव्हे तर देशातील पहिला उपक्रम आहे. उद्घाटनप्रसंगी महापौर नंदा जिचकार बोलताना म्हणाल्या, स्मार्ट सिटीमध्ये नागपूर शहरामध्ये नाव प्रविष्ट झाल्यानंतर शहराचा विकास झपाट्याने वाढत आहे. नागपूर महानगरपालिकेद्वारे घनकचरा व्यवस्थापन, सांडपाणी प्रकल्प, मलनिःस्सारण प्रक्रिया प्रकल्प हे जागतिक स्तरावर पथदर्शी ठरले आहेत. स्मार्ट सिटी अंतर्गत स्मार्ट वाहतूक, स्मार्ट बसस्थानके हे देखील उपक्रम महत्त्वाकांक्षी आहेत. शाश्वत विकास हेच स्मार्ट सिटीचे प्रमुख उद्दीष्ट असून त्यानुसारच नागपूर शहराची वाटचाल स्मार्ट सिटीच्या दिशेने वेगाने होत आहे. आपण लोकप्रतिनिधींनी स्मार्ट सिटी प्रकल्पाबाबत जागरूक राहून नागरिकांना या प्रकल्पाबाबत अवगत करावे, असेही महापौर नंदा जिचकार यांनी सांगितले.

शैक्षणिक स्तर वाढविण्यासाठी विज्ञान केंद्र उपयोगी ठरेल शिक्षण समिती सभापती प्रा.दिलीप दिवे यांचा विश्वास

एचसीएल आणि स्वप्नभूमी यांच्या सहकार्यातून साकारण्यात आलेल्या विज्ञान केंद्राचे उद्घाटन

नागपूर महानगरपालिकेतील विद्यार्थ्यांचा शैक्षणिक स्तर वाढविण्यासाठी विज्ञान केंद्र उपयोगी ठरतील, असा विश्वास शिक्षण समिती सभापती प्रा.दिलीप दिवे यांनी व्यक्त केला. नागपूर महानगरपालिकेच्या शिक्षण विभागाने एचसीएल फाऊंडेशन व स्वप्नभूमी संस्थेच्या सहकार्याने महानगरपालिकेच्या रमाबाई आंबेडकर उच्च प्राथमिक शाळेत विज्ञान केंद्र तयार करण्यात आले. या विज्ञान केंद्राचे उद्घाटन बुधवारी (ता.२४) करण्यात आले. त्याप्रसंगी ते बोलत होते.पुढे बोलताना प्रा.दिवे म्हणाले, नागपूर महानगरपालिकेच्या शाळेतील विद्यार्थी हा गरीब कुटुंबातील आहे. विद्यार्थ्यांच्या अंगी गुण असून त्याला बाहेर वाव मिळत नाही. विद्यार्थ्यांमधील गुणांना वाव मिळावा, त्यांचा सर्वांगीण विकास व्हावा याकरिता महानगरपालिकेच्या शिक्षण विभागाने पुढाकार घेतला आहे. अशा प्रकारच्या विज्ञान केंद्रातून महानगरपालिका शाळांतील विद्यार्थी घडतील असा मला विश्वास आहे, असेही त्यांनी यावेळी सांगितले.

घनकचरा व सांडपाण्याचे योग्य व्यवस्थापन साधल्यास शाश्वत विकासाची संकल्पना यशस्वी

मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांचे प्रतिपादन : १८व्या महाराष्ट्र महापौर परिषदेचे थाटात उद्घाटन



गडकरी यांच्या हस्ते थाटात उद्घाटन झाले. यावेळी मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस बोलत होते.

यावेळी मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस म्हणाले, आज शाश्वत विकासाची रुजवणूक करण्याची आवश्यकता आहे. वातावरणाच्या बदलावर आपण कोणतीही कारवाई न केल्यास येत्या १० ते २० वर्षात जगाचे तापमान २ अंशाने वाढणार आहे. त्यामुळे पूर्णतः नैसर्गिक समतोल ढासळेल. नुकत्याच पॅरिस येथे झालेल्या बैठकीमध्ये पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनीही शाश्वत विकासाबाबत खंबीर भूमिका मांडली. पंतप्रधानांनी शाश्वत विकासाचे काही संदर्भ स्वीकारून २०३० पर्यंत भारत यामध्ये पुढाकार घेईल, असेही त्यांनी स्पष्ट केले. त्यादृष्टीने आपण काम करणे आवश्यक आहे. १८व्या महाराष्ट्र महापौर परिषदेच्या निमित्ताने शाश्वत विकास या विषयावर चर्चा होणे अभिन्नदीन्य आहे, असेही मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस म्हणाले.

आजच्या २१ व्या शतकात आपल्यापुढील सर्वात मोठे आव्हान अस्तित्वाचे आहे. वातावरणाच्या बदलाने जगात परिवर्तन होत आहे. यावर नियंत्रण मिळविणेही आपल्याच हातात आहे. आपल्याकडे उपलब्ध संसाधनांचा योग्य वापर न केल्यास, त्याचे योग्य व्यवस्थापन न केल्यास आपणच आपल्यावर संकट ओढवून घेणार आहोत. आज आपण प्रदुषणमुक्त, पर्यावरणपूरक शाश्वत विकासाची संकल्पना मांडतो. मात्र आपल्या शहरात जर घनकचरा व सांडपाण्याचे योग्य व्यवस्थापन होत नसेल तर मूल्यमापनात आपण शून्य ठरतो. प्रदुषणमुक्त शहर हवे असेल तर आपण स्वतःच निर्माण केलेल्या कचऱ्याचे योग्य व्यवस्थापन होणे आवश्यक आहे, असे प्रतिपादन मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी केले.

१८व्या महाराष्ट्र महापौर परिषदेचे शनिवारी (ता. २७) वनामती येथील वसंतराव नाईक सभागृहात मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस व केंद्रीय मंत्री नितीन



शिक्षणासोबतच नाविन्यपूर्ण कल्पनेवर भर देण्याची गरज

केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी यांचे विद्यार्थ्यांना उपदेश स्टार्ट अप फेस्टचे थाटात उद्घाटन

शिक्षणासोबतच नव्या नाविन्यपूर्ण कल्पनेला भर देण्याची गरज आहे. कौशल्यपूर्ण विकासावर भर कसा देता येईल यावरही विद्यार्थ्यांनी विचार करायला हवा, असा उपदेश केंद्रीय भूपूष्ठ परिवहन महामार्ग आणि जहाज बांधणी मंत्री नितीन गडकरी यांनी केला. नागपूर महानगरपालिका, इंडियन कॉन्सिल फॉर टेक्निकल रिसर्च षड डेव्हलपमेंट आणि नवयुवक इंटरप्राईजेस यांच्या संयुक्त विद्यमाने शनिवार (ता.६) ला कविवर्य सुरेश भट सभागृहामध्ये स्टार्ट अप फेस्टचे उद्घाटन झाले. पुढे बोलताना नितीन गडकरी म्हणाले, जीवन जगताना काहीतरी करून दाखविण्याची इच्छाशक्ती मनामध्ये असायला हवी. इच्छाशक्तीपाठोपाठ आपण काय नाविन्यपूर्ण काम केले पाहिजे याचा देखील विचार करायला हवा. याच नाविन्यपूर्ण कल्पना आम्ही देखील राबविणार असल्याचे त्यांनी यावेळी बोलताना सांगितले. कच-यापासून वीज निर्मिती, त्यापासून ऑर्गेनिक खत तयार करणार आहे. दिल्ली येथून ५० हजार टन खत आणून त्यावर रासायनिक प्रक्रिया करून तयार झालेले ते खत विदर्भातील शेतक-यांना देण्यात येणार असल्याचेही त्यांनी सांगितले. मलनिःसारण प्रक्रीयेपासूनही इंधन तयार करण्याचा प्रकल्प सुरु करण्यात येणार आहे. सांडपाण्यातून मिथेन गॅस निघतो. त्या मिथेन गॅसला रासायनिक प्रक्रीया करून बायो प्युयेल तयार करण्यात येणार असल्याचेही ते म्हणाले. पेट्रोल, डिजेलचे भाव गगनाला भिडले आहेत. म्हणून त्याला पर्यायी इंधन म्हणून इथेनॉलची निर्मिती करण्यात येणार आहे. विदर्भात निघणारे धानाचे तणसापासून इथेनॉल तयार करण्यात येणार आहे. १ टन तणसापासून सुमारे २८० लिटर इथेनॉल तयार करण्यात येणार असल्याची माहिती केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी यांनी दिली.

येत्या वर्षभरात ५० हजार युवकांना रोजगार

येत्या काही काळात नागपुरात मिहान विकसित होत आहे. मिहानमध्ये एचसीएल, टीसीएस, इनफोसिस यासारख्या नामांकित कंपन्या सुरु झाल्या आहेत. या कंपन्यांमार्फत येत्या वर्षभरात विदर्भातील युवकांना रोजगाराच्या संधी उपलब्ध होणार आहे. महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या पुढाका-याने वर्षभरात ५० हजार युवकांना रोजगार निर्माण होणार असल्याचा विश्वास केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी यांनी व्यक्त केला.

या कार्यक्रमात Building startup ecosystem in Nagpur आणि Startup idea through Social media Glamour या विषयावर परिसंवाद घेण्यात आला. कार्यक्रमाला विद्यार्थ्यांनी चांगला प्रतिसाद दिला.

शाळांमधून आपत्ती व्यवस्थापनाचे धडे देण्यात यावे : महापौर नंदा जिचकार

आपत्ती व धोके निवारण सप्ताह जनजागृती कार्यक्रम उत्साहात

आज नैसर्गिक व मानवनिर्मित अनेक संकट आपल्यापुढे उभे आहेत. आज मोठ्या प्रमाणात मानवनिर्मित आपत्तीमध्ये वाढ झाली. या संकटांचा सामना करण्यासाठी तसेच यापासून स्वतःचे व आपल्या समाजातील लोकांचे संरक्षण करण्यासाठी जनजागृती होणे आवश्यक आहे. लहान मुले सांगितलेली कोणतीही गोष्ट विसरत नाहीत. त्यामुळे मुलांना शाळेपासूनच आपत्ती व्यवस्थापनाचे धडे देण्यात यावेत, ज्यामुळे ते पुढे समाजात त्याची उत्तम प्रकारे जनजागृती करतील, असे प्रतिपादन महापौर नंदा जिचकार यांनी केले.नागपूर महानगरपालिका, जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरण, जिल्हाधिकारी कार्यालय यांच्या संयुक्त विद्यमाने शुक्रवारी (ता. १२) सिव्हील लाईन्स येथील डॉ. वसंतराव देशपांडे सभागृहात आपत्ती व धोके निवारण सप्ताहांतर्गत जनजागृती कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. महापौर नंदा जिचकार पुढे म्हणाल्या, नागपूर महानगरपालिकेचे अग्निशमन विभाग कोणत्याही आपत्तीसाठी सदैव तत्पर असते. ६ एप्रिलला नागपुरात आलेल्या मुसळधार पावसाने जनजीवन विस्कळीत झाले. अशा स्थितीत अग्निशमन विभागाने चोख कामगिरी बजावत परिस्थिती योग्यरित्या नियंत्रणात आणली. शहरात उद्वगणाच्या आपत्तींसाठी अग्निशमन विभागासह नागरिकांनीही तत्पर राहण्याची गरज आहे. यासाठी नागरिकांना प्रशिक्षण देणे आवश्यक आहे. जनजागृतीशिवाय कोणतीही गोष्ट शक्य नाही, असेही महापौर नंदा जिचकार म्हणाल्या. आपल्यावर येणारे संकट टाळण्यासाठी नेहमी प्रशासकीय मदत मिळणार आहेच. मात्र आपत्तीचे प्रसंग येण्याची वेळच येऊ नये यासाठी नागरिकांनी जागरूक राहणे आवश्यक आहे. मनापातर्फे कचरा उचलला जातो, रस्ते झाडले जातात. मात्र एवढे करूनही नागरिकांच्या घरात जर डॅम्युची लारवी आढळत असेल, तर नागरिकांनी आपली जबाबदारीही पार पाडणे आवश्यक आहे. कोणत्याही आपत्तीमध्ये जीवित व वित्त हानी होऊ नये यासाठी अशा कार्यक्रमाद्वारे जनजागृती करण्यात यावी, असेही महापौर नंदा जिचकार म्हणाल्या.

आपत्ती व्यवस्थापनाबाबत जास्तीत जास्त जनजागृती व्हावी : जिल्हाधिकारी अश्विन मुद्गल

महाराष्ट्र शासनाच्या निर्देशान्वये संयुक्त राष्ट्रसंघाने घोषित केल्याप्रमाणे ९ ते १३ ऑक्टोबर हा आपत्ती व धोके निवारण आठवडा साजरा करण्यात येत आहे. शासनाने उचलले हे महत्त्वाचे पाऊल असून याद्वारे आपत्तीचा कसा सामना करायचा याची माहिती लोकांपर्यंत पोहोचेल.



डॅंग्यू, मलेरिया रोगांवर योग्य उपाययोजना करण्याची गरज : आमदार डॉ.मिलिंद माने



सुमारे सहा लाख पत्रके वाटप केले असल्याचे त्यांनी सांगितले. डॉ.मिलिंद माने यांनी, ज्या भागात डॅंग्यू सद्दृश्य रूण आढळले आहेत, त्याभागातील नोंदणीकृत दवाखान्यांना नोटीस बजावण्यात यावी, परिसरात स्वच्छता मोहिम मोठ्या प्रमाणावर राबविण्यात यावी, असे निर्देश दिले. ज्यांचे मोकळे भूखंड आहेत त्यांना नोटीस बजावण्यात याव्यात. त्यांनी आपला भूखंड स्वच्छ ठेवण्याचे काम तातडीने करावे, असे सांगत आठवड्यातून एक दिवस ‘कोरडा दिवस’ पाळण्याचे आवाहन नागरिकांना करावे, असेही निर्देश डॉ.मिलिंद माने यांनी केले. डॉक्टरांनी डॅंग्यूच्या रूणांना याबाबत आक्षेप करावे, रूणांचा आत्मविश्वास वाढविला पाहिजे, असे आवाहन त्यांनी यावेळी केले. डॅंग्यू या रोगाबाबत नागरिकांमध्ये जागरूकता आणण्याकरिता प्रयत्न केले पाहिजे. या रोगांवर काय उपाययोजना करावयाच्या याची जनजागृती मोठ्या प्रमाणावर करण्यात यावी, असे निर्देश डॉ.मिलिंद माने यांनी दिले.

प्रशासनाद्वारे डॅंग्यूबाबत केलेल्या उपाययोजनांचा घेतला आढावा

डॅंग्यू, मलेरिया यासारख्या रोगांवर योग्य उपाययोजना करण्याची गरज आहे. डॅंग्यूचे प्रमाण दिवसेंदिवस वाढत आहे. त्यारोगांवर करावयाच्या उपाययोजनांची जनजागृती करणे अत्यावश्यक असल्याचे उत्तर नागपूरचे आमदार डॉ.मिलिंद माने यांनी सांगितले. सोमवारी (ता.२२) मनपा मुख्यालयातील डॉ.पंजाबराव देशमुख सभागृहात डॅंग्यूसंदर्भात बैठक आयोजित करण्यात आली होती.प्रारंभी आमदार डॉ.मिलिंद माने यांनी प्रशासनाकडून आढावा घेतला. जानेवारी २०१८ ते ऑक्टोबर २०१८ पर्यंत २४३ डॅंग्यूसद्दृश्य रूण आढळले आहेत. सप्टेंबर महिन्यात १५२ रूण आढळले असल्याची माहिती मलेरिया व फायलेरिया विभागाच्या प्रमुख जयश्री थोटे यांनी दिली. याशिवाय ज्या-ज्या भागात डॅंग्यूसद्दृश्य रूण आढळले आहेत त्या-त्या भागात प्रभातफेरी काढणे, रोगाबाबत जनजागृती करणारी प्रदर्शनी आयोजित करण्यात आली असल्याची माहिती जयश्री थोटे यांनी दिली. डास उलपती स्थानांवर गप्पी मासे सोडण्यात आले आहेत. याशिवाय फवारणीचे नियोजनदेखिल करण्यात आले असल्याची माहिती श्रीमती थोटे यांनी दिली. मोकळ्या भूखंडावर फवारणी, सार्वजनिक विहिरींमध्ये गप्पी मासे सोडण्यात आल्याचे त्यांनी सांगितले. याव्यतिरिक्त संपूर्ण शहरामध्ये जनजागृतीसाठी मोठ्या प्रमाणावर राबविण्यात यावी, असे निर्देश दिले. ज्यांचे मोकळे भूखंड आहेत त्यांना नोटीस बजावण्यात यावी, परिसरात स्वच्छता मोहिम मोठ्या प्रमाणावर राबविण्यात यावी, असे निर्देश दिले. ज्यांचे मोकळे भूखंड आहेत त्यांना नोटीस बजावण्यात यावी, परिसरात स्वच्छता मोहिम मोठ्या प्रमाणावर राबविण्यात यावी, असे निर्देश दिले. ज्यांचे मोकळे भूखंड आहेत त्यांना नोटीस बजावण्यात यावी, परिसरात स्वच्छता मोहिम मोठ्या प्रमाणावर राबविण्यात यावी, असे निर्देश दिले. ज्यांचे मोकळे भूखंड आहेत त्यांना नोटीस बजावण्यात यावी, परिसरात स्वच्छता मोहिम मोठ्या प्रमाणावर राबविण्यात यावी, असे निर्देश दिले.

